



不想背锅，又想用锅

黎巴嫩政府集体辞职，难解当前危机

黎巴嫩总理迪亚卜10日宣布政府集体辞职，以回应民众要求变革的呼声。贝鲁特港口区4日发生大爆炸后，贝鲁特连续多日出现大规模示威活动，引燃黎巴嫩政治危机。

观察人士指出，迪亚卜政府辞职无助于解决黎巴嫩当前面临的各种危机，而且如果不能尽快组建行之有效的新政府，反而可能会使危机加剧。



8月9日，在黎巴嫩首都贝鲁特，一名男孩观看爆炸过后贝鲁特港口区内的残骸。 新华社发

最后一根稻草

迪亚卜10日晚发表电视讲话说，本届政府就职以来一直试图寻求变革，但遭遇巨大阻力，“无法阻止一些政党煽动民众反对政府”。他宣布政府集体辞职，希望寻求“真正的变革”。迪亚卜说，黎巴嫩的腐败体系很难根除，港口区爆炸就是腐败的例证之一。尽管发生如此惨烈的爆炸，“有些人依然漠不关心”。

去年10月17日开始，黎巴嫩多地爆发大规模游行示威，要求政府辞职、组建新的技术专家型政府等。10月29日，时任总理哈里里宣布辞职。12月19日，黎总统奥恩任命迪亚卜为新一届政府总理，授权其组阁。今年1月21日，迪亚卜完成组阁。

迪亚卜政府命运多舛，组建不久即遭遇新冠疫情，执政期间，黎政治、经济、卫生等各方面危机四起。

由于各政治派别争斗，迪亚卜政府难以实施有效改革。而受多重因素影响，原本低迷的经济状况一路下滑，黎已陷入极其严重的经济危机。该国还面临严峻的疫情冲击，在7月1日之前，黎巴嫩累计确诊病例不足2000例，但到7月底已经超过4000例。

重重危机令迪亚卜政府压力倍增，而4日的大爆炸则成为压垮该政府的最后一根稻草。

对爆炸原因的初步调查指向了政府部门的失职：两千多吨爆炸物被扣港口七年无人问津，海关称多次致信法院要求港口处理爆炸物，总统称三周前才收到港口有危险品的通知，却将责任推诿给上一届政府。

据美联社报道，爆炸发生后的第二天，约有20名黎巴嫩官员被逮捕，其中包括黎巴嫩



8月10日，黎巴嫩总理迪亚卜在贝鲁特出席会议。 新华社发

海关部门的现任及前任负责人、港口部门负责人。此外，还有数十名更高级别的官员遭到质疑，其中包括两名前内阁部长。

但民众对迅速开展的问责行动并不买账。爆炸发生后的第三日，数千名抗议者走上了距爆炸现场不远处的国会广场和烈士广场进行反政府抗议。

派系倾轧太严重

内阁辞职后，有抗议者认为抗议“获

得了初步成果”。半岛电视台报道称，贝鲁特美国大学教授拉米·霍里将过去一周的事态发展描述为“刚刚拉开帷幕的黎巴嫩现代政治治理的历史性转折点”。

但也有悲观的声音认为，内阁集体辞职可能会将黎巴嫩推向更危险的境地。“内阁辞职会让黎巴嫩的经济陷入更大困难，也会加剧新冠肺炎疫情的蔓延。”黎巴嫩大学国际问题学者塔玛拉·巴鲁表达了自己的担忧，“我们需要一个政府，黎巴嫩人民已经承受不起更多。”

长期以来，黎巴嫩作为地区大国的博弈场，政局走向往往受到影响。黎巴嫩虽然政治派别众多，但主要分为亲沙特和西方以及亲叙利亚和伊朗的阵营。

伦敦大学中东政治研究学者易卜拉欣·哈拉维指出，迪亚卜政府得到两大什叶派政党真主党和阿迈勒运动的支持，但没有得到前总理哈里里领导的逊尼派政党未来运动以及黎巴嫩军队等支持。

分析人士指出，迪亚卜政府辞职表面看是内部因素作用的结果，但同样离不开外部因素的影响。受亲伊朗而反美国的真主党“牵连”，迪亚卜政府很难得到美国等西方国家支持。

法国总统马克龙6日到访黎巴嫩，成为贝鲁特发生爆炸后第一位到访的外国领导人。访问期间，马克龙呼吁黎巴嫩变革并达成“新的政治合同”，呼吁组建国民团结政府。

在内外部多重压力之下，迪亚卜政府辞职。未来，黎巴嫩或将按照法国倡议，在美国和海湾国家支持下，组建一个国民团结政府，而前总理哈里里预计会成为未来总理主要人选。

议会中的派系倾轧一直是黎巴嫩政治进程运转的障碍。据黎巴嫩媒体报道，

前总统米歇尔·苏莱曼2014年5月卸任后，过了近两年半的时间议会才选出总统米歇尔·奥恩，在此期间经历了45次推迟总统选举投票，原因是各个阵营之间无法就总统人选达成共识。前总理哈里里辞职后，议会就新总理人选的争执又拉锯了近两个月。

“虽然他们辞职了，但是对抗还会继续。”贝鲁特美国大学历史学系讲师《黎巴嫩山的冲突：德鲁兹人、马龙派教徒和集体记忆》一书的作者马克拉姆·拉巴哈表示，“在黎巴嫩，真正的政治发生在内阁之外。”

爆炸后续谁处理

有分析认为，教派分权体制是造成黎巴嫩目前各种危机的原因之一，而这一体制显然不会因为迪亚卜政府辞职以及新政府的成立而发生改变。

总统奥恩10日晚些时候接受了迪亚卜的辞呈，要求现政府在选出新总理并组建新政府前履行看守政府职责。迪亚卜政府转为看守政府后，其职责只能是维持各政府部门日常运转，而无法做出重大决定或制定政策。

按照程序，奥恩接下来须与议会各主要派别磋商，提名新的总理人选。但由于宪法没有规定总统与议会各派别就总理人选进行磋商期限和候任总理组阁的期限，新政府的组建预计免不了费一番周折。

分析人士指出，如果不能尽快组建新政府，将会对大爆炸后续的一些处理工作，如各国援助物资的接收分配、民众的安置救助等带来负面影响。而且黎巴嫩的经济复苏、防疫等工作恐也都会受到不小影响。

据新华社、澎湃新闻

俄新冠疫苗获注册，普京女儿已接种

穆拉什科同时表示，疫苗将会在加马列亚研究所和俄疫苗生产商Binnopharm公司两处地点开始生产。穆拉什科称，多个国家已经对俄罗斯的疫苗表示关注，接下来将会研究在海外进行生产和推广的事宜。

据俄新社援引俄罗斯卫生部消息，该疫苗由俄卫生部下属的“加马列亚”流行病与微生物学国家研究中心与俄国防部共同研发，于今年6月18日启动临床试验，8月1日完成临床试验，试验阶段共有38名志愿者分两组参与，全部取得免疫并没有出现不良反应。

此外，由俄罗斯“矢量”国家病毒学和生物技术研究中心研发的另一款新冠病毒疫苗目前正处于临床试验阶段，计划于9月进行国家注册，首批疫苗拟于10月投产。

俄罗斯为何能以创纪录速度研发出疫

苗？俄《观点报》网站8月3日刊文称，俄罗斯研究人员在备受世界瞩目的新冠病毒“疫苗竞赛”中表现不俗，近期俄罗斯疫苗就将开始量产。不可思议的是，研发的高效得益于竞争与合作。

目前，全球医学界正以史无前例的规模研发新冠疫苗，仅世卫组织正式登记在册的就有165种，其中139种还处于研发初期，26种成品已进入临床测试阶段。

在所有这些研发项目中，有几种疫苗是遥遥领先的“佼佼者”，它们已进入所谓第三阶段试验，即在志愿者身上测试疫苗。除了俄罗斯的疫苗，还有中国的三种疫苗、美国的两种疫苗以及英国的一种疫苗都已处于这一阶段。俄罗斯的疫苗是由加马列亚国家流行病学和微生物研究中心同俄军第四十八中央辐射化学生物防护研究所共同研发的。

报道称，俄罗斯和英国的疫苗使用的所谓非复制病毒载体，即经过专门“阉割”的病毒核糖核酸，其所有危险的构成已被摘除。

但利用病毒载体的疫苗也有自己的难题，这种疫苗通常更难测试和确保机体对感染的特异反应，临床研究阶段就不得不延长。因此，俄罗斯和英国的疫苗研究成果确实惊人，半年时间里在如此艰难的条件下研制出能充分发挥作用的疫苗，以前此类研发项目通常需要两年到五年的时间。

俄最大的药企之一俄罗斯法尔姆公司还将为英国生产疫苗。该公司已宣布，将按照许可生产牛津大学研发的疫苗，疫苗将向30至50个国家出口，其中包括中东、东南亚、东欧及独联体等地区的国家。

综合新华社、海外网